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奉至仁至慈的真主之名 

لام على  لاة والسه له الطاهرین الحمدللّه ربه العالمين، والصه
 
خیر خلقه و اشرف بریته محمد و ا

جمعين ی لعنة الله علو 
 
عدائهم ا

 
 ا

赞颂全世界的主，祝福最优秀的被造物穆罕

默德和他纯洁高贵的后裔，愿安拉诅咒他们所有

的仇敌。 

伊玛目侯赛因的牺牲是伊斯兰史上影响力重

大，对穆斯林的信仰起到至关紧要的事件。总的

来说可以从以下三个角度探讨： 

一：卡尔巴拉事件的起因。 

二：卡尔巴拉事件的全体过程。 

三：卡尔巴拉事件对伊斯兰和全人类传达的讯息

和影响。 

笔者致力于解答有关阿舒拉事件的疑问，本

书得到的结论可以说至今为止都未曾有人探讨

过。因此，笔者为本书取名《揭开阿舒拉事件不

为人知的真相》。 

虽然什叶派学者呕心沥血的著写了很多经典

书籍，但本书仍以逊尼派重要历史、圣训、古兰

经注释书籍为参考资料。原因有两点： 
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一：让逊尼派学者心服口服，无法反驳。 

二：为了让所有人知道这些事件是伊斯兰学术界

一致公认的事实。 

笔者认为逊尼派学者大多有意或无意地隐瞒有关

先知家属的两个事件： 

一：先知穆罕默德去世后，有关他的女儿法图麦

发生的事件。 

二：阿舒拉事件 

希望本书使追求真相的人受益匪浅。 

阿里·侯赛尼·米拉尼 
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历史长河中的阿舒拉事件 

阿舒拉事件的重要性 

从伊历 61 年阿舒拉事件发生的那一刻开始，

什叶派的伊玛目和他们的追随者为了伊玛目侯赛

因的牺牲不被遗忘做出了子孜孜不倦的努力，其

中最重要的一项就是纪念伊玛目侯赛因。每个什

叶派都必须在阿舒拉纪念伊玛目侯赛因，为他壮

烈的牺牲表示深切的悼念和悲痛。这一行为的起

源可以追朔到先知穆罕默德，什叶派和逊尼派的

圣训书籍中均有记载。 

另一方面，仇视先知家属和什叶派的人们也

在朝夕不倦的努力，他们用尽手段隐瞒阿舒拉事

件，直至永远被人们遗忘。 

因此阿舒拉事件是善与恶的较量，是光明与

黑暗的斗争。 
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敌人隐瞒阿舒拉真相的种种手段 

     在历史先河上，穆圣后裔的敌人为了隐瞒阿

舒拉事件的真相，用尽手段无所不为。以下是他

们常用几种手段：  

1-以苏菲的名义 

     苏菲派领头人物舍赫·阿卜杜·吉拉尼·嘎

德里在他的著作中写道： 

     “有些人质疑逊尼派庆祝阿舒拉日的用意，

为何他们在那天闭斋并且穿新衣走访亲邻彼此道

贺。这的确是有违人道的，因为阿舒拉日是穆圣

的孙子侯赛因·本·阿里为主道牺牲的日子，穆

斯林大众应该在这天为这位伟大的烈士哀悼。 

     对此我只想说质疑者用心险恶，因为安拉为

穆圣的孙子选择了为主牺牲的道路，他终将回归

于安拉，我们应该为此感到喜悦并且大肆庆祝。

如果非要选择一日作为穆斯林大众哀悼的日子，

应该是穆圣和艾布·伯克尔去世的星期一。 
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2-以谨慎的名义 

嘎扎里在《宗教复苏》1中写道： 

      “首先，没有任何迹象表明叶奇德就是侯

赛因·本·阿里牺牲的幕后主谋。其次，不能在

没有确凿证据的情况下诅咒伊玛目侯赛因的凶

手，说不定他在生前向安拉悔罪了。”2 

3-否认事实 

伊本·泰米叶在《逊奈之道》3中写道： 

  《叶齐德没有亲自下达杀害侯赛因·本·阿里

的命令，这是伊斯兰学者（包括历史学家和圣训

学家）一致公认的事实。 

   叶齐德作为哈里发只是写了一封信给伊本·兹

雅德，要求他阻止侯赛因·本·阿里在伊拉克自

立政府，但伊本·兹雅德自作主张决，以残忍的

手段杀害了侯赛因·本·阿里。 

   当叶齐德得知这一噩耗时为时已晚，他抱头痛

哭哀痛欲绝，以极高的礼节遣送侯赛因本·阿里

 
1
 请参阅《宗教复苏》《احیاء علوم الدین》第三册，125 页 

2 请参阅《嘎尼叶·陶乐斌》《غنیة الطالبین 》687 页—摘自《纳法哈·艾

兹哈》 《نفحات الازهار 》第四册，245 页 
3
 请参阅《逊奈之道》《منهاج الس نة》第四册，472 页 
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的家人回到麦地那。叶齐德囚禁侯赛因·本·阿

里家人甚至羞辱他们是性质及其恶劣的谣言。》 

伊本·泰米叶为了给叶齐德辩解，接着写道： 

   《就算叶齐德杀害了侯赛因·本·阿里，但他

善待了侯赛因的家属，因此也算是将功补过，正

如古兰经所言：《 ِِّئاَت يِ نَاتِ يذُْهِبَْْ السَّ نَّ  الحَْس َ 善功确能消》1《ا 

除罪恶。》2 

4-为叶齐德找借口 

一些逊尼派学者虽然承认叶齐德的确是杀害

伊玛目侯赛因的主谋，但是认为叶齐德作为穆斯

林大众德哈里发镇压反政府领袖侯赛因·本·阿

里是合乎情理，甚至依据伊斯兰先知的圣训是义

不容辞的宗教责任。 

伊本·哈利冬的谎言 

著名历史学家伊本·哈利冬其史记前言中有

关叶齐德政权的合法性写道：“圣门弟子一致公

认叶齐德是穆斯林大众的哈里发，这是无需置疑

的事实，任何反抗和起义都是违法的。”3 

 
1 请参阅《古兰经》11：114 
2 请参阅《逊奈之道》《 منهاج السنة》第四册，272 页 
3 请参阅《哈利冬史记》第一册，212 页 
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这位历史学家认为：伊玛目侯赛因向叶齐德

宣誓效忠，承认他是合法的哈里发；但紧接着背

叛誓言，带领民众起义，公然反抗穆斯林大众的

领袖，因此他的下场是罪有应得的！ 

伊本·阿拉比的观点 

       伊本·阿拉比是逊尼派著名学者，他对穆

圣后裔抱有极大的敌意，对此时常发表一些极端

的看法和观点，从伊本·泰米叶—瓦哈比派创始

人—经常引用他的观点便可窥测一斑。 

     伊本·阿拉比·马利克就伊玛目侯赛因牺牲

事件发表观点，认为侯赛因·本·阿里死在了他

祖父（先知穆罕默德）的剑下，而非他人。1 

     这个惊愚骇俗的观点震惊了伊斯兰学术界，

众学者纷纷谴责伊本·阿拉比，以至于伊本·哈

贾尔—著名的什叶派反对者—都认为伊本·阿拉

比的话骇人视听，让人胆颤心惊。2对此，他写

道：     

     “伊本·阿拉比认为叶齐德是穆斯林大众的

哈里发，根据—只要德高望重的圣门弟子支持，

其他穆斯林也必须遵从—这一信条，拥有圣门弟

 
1
 请参阅《阿瓦希姆·嘎瓦西姆》《العواصم من القواصم》214 页 
2
 请参阅《哈姆泽叶注解》《شرح القصیدة الهمزیة》271 页 
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子拥护的叶齐德就是合法的哈里发。况且前任哈

里发穆阿威叶在世时曾宣布叶齐德是他的继承

人，也就是说哪怕所有圣门弟子都持反对意见，

叶齐德也是穆斯林大众合法的哈里发。”1 

根据上述观点，穆阿威叶的认证是叶齐德政

权合法性的唯一标准，任何人都无权质疑和反

抗！哪怕起义者是侯赛因·本·阿里—穆圣口中

天堂年轻人的领袖，尊贵的法图麦之子—也死有

余辜，罪有应得！ 

5-删除书籍中有关阿舒拉事件的真相 

删除书籍中有关阿舒拉事件的真相也是他们

的常用手段之一，比如伊本·萨德《雄伟阶层》

在出版时删除了阿舒拉事件的章节。值得庆幸的

是考古学家发现了《雄伟阶层》古籍原版，以

《伊本·萨德史记中的伊玛目侯赛因》的名称出

版了被删除的内容。 

6-伪造圣训 

一些极端人士为了模糊叶齐德—作为幕后主

谋—在阿舒拉事件所扮演的角色，不惜伪造众多

圣训，只为了美化穆阿威叶和叶齐德的形象。比

如穆圣曾预言唯有安拉襄助的信士才能在嘎斯塔

塔尼叶战争中取得胜利，某些人相仿相效伪造类
 

1 请参阅《哈姆泽叶注解》《شرح القصیدة الهمزیة》273 页 
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似圣训，称穆圣曾说这支军队的首领是叶齐德1；

更有人声称侯赛因·本·阿里也曾在叶齐德率领

的这支军队中。2 

这些人为了美化叶齐德杀害伊玛目侯赛因的

行为，伪造圣训声称阿舒拉日是喜庆的日子。例

如：当一种名为“萨尔德”的鸟类飞到先知穆罕

默德的手中时，他对此说道：“这是第一只闭斋

的鸟类，而那日正是阿舒拉。” 

哈克穆·尼沙布里对此写道：“这些圣训是

为了美化杀害侯赛因凶手被伪造的。”3 

 

 

 
1
 请参阅《逊奈之道》《 منهاج السنة》第四册，574 页 
2
 请参阅《大马士革历史》《تاریخ مدینة دمشق》第十四册，111 页；《瓦

菲·瓦菲雅特》《 وافی الوافیات》第十二册，262 页 
3 这些内容由著名学者玛吉乐西在《光的海洋》第六十一册，291 页，

爱尼在《乌穆戴·嘎里》第十一册，118 页引述自哈克穆·尼沙布利

的著作。因为哈克穆·尼沙布利并未在《两圣训增补》记载相关内

容，故而被某些人误解是什叶派编造的内容。其实哈克穆·尼沙布利

在《两圣训增补》记载阿舒拉事件时写道“侯赛因牺牲的详细内容我

都记载在《侯赛因牺牲录》里了”（两圣训增补，第三册，177 页）

也就是说哈克穆专门撰写了一本名为《侯赛因牺牲录》的书，以上内

容都引自与这本书。令人感到遗憾的是这本书未能流传到我们手里。 
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 观点总结 

之前的内容可以大致总结为五点： 

一：叶齐德是合法的哈里发 

二：咒骂穆阿威叶是重大的罪过，甚至对他提出

质疑也是有罪的。 

    历史学家伊本·哈利冬曾说：“任何人都无

权质疑穆阿威叶，他的公正和美德是众所周知

的。”1 

三：质疑叶齐德执政权的合法性就是质疑穆阿威

叶，就是质疑圣门弟子阿卜杜拉·本·欧麦尔—

第一个向叶齐德宣誓效忠的圣门弟子，他声称叶

齐德是伊斯兰合法的哈里发，阿卜杜拉·本·欧

麦尔禁止周围人参与反抗叶齐德霸权的起义，他

认为这是非法的。叶齐德的政权因为圣门弟子阿

卜杜拉·本·欧麦尔强势支持而得以稳定。 

四：伊玛目侯赛因公然反抗伊斯兰政府，这是叛

教者的作为，因此他的下场罪有应得。 

五：所有参与卡尔巴拉杀害侯赛因以及他的追随

者的战士，只是遵从先知穆罕默德的道路完成了

每个穆斯林义不容辞的义务。 

 
1 请参阅《哈利冬史记》第一册，212 页 
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    对此我们不禁询问先知穆罕默德到底说了什

么？他们的回答是：先知穆罕默德曾说：“如果

我的民族团结一致，但有人企图引起分裂，不管

是谁都必须处以极刑。”1 

侯赛因·本·阿里引领众人反抗伊斯兰民族

公认的哈里发—叶齐德的政权，被镇压被杀害是

理所应当的。因此杀害侯赛因的人不但无罪，反

而因为遵从了先知穆罕默德的命令在后世有重大

的报酬和奖励。追悼此等罪大恶极的人简直不可

理喻！必须严厉禁止！ 

反对追悼伊玛目侯赛因的原因 

    追悼伊玛目侯赛因是反对穆阿威叶政权最明

显的旗帜，也是反对派们百般阻扰的根源。因为

伊玛目侯赛因的牺牲究其根源必将追朔到穆阿威

叶政权的合法性，效忠穆阿威叶父子的圣门弟子

也会受到种种质疑。 

阿卜杜·穆格斯·巴格达迪的观点 

阿卜杜·穆格斯是逊尼派深受爱戴和尊重的

学者，他在一本关于穆阿威叶功德的书中，引述

了一段来自先知穆罕默德对穆阿威叶的评价（伪

造圣训）：“真主啊！请你选穆阿威叶作为民族

 
1 请参阅《穆斯林圣训集》第六册，22 页；《艾哈迈德圣训集》第四

册，261 页 
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的引导者吧！请你让人人都有资格被穆阿威叶引

上正道吧！” 

阿卜杜·穆格斯在另一处写道：“任何人都

没有权利质疑穆阿威叶—先知穆罕默德亲自为伊

斯兰民族选择的引导者—为何选叶齐德作为他之

后的继承人。”1 

至于质疑叶齐德恶行的人们，阿卜杜·穆格

斯对此说：“出于对叶齐德父亲穆阿威叶的尊

重，我们应该对此保持沉默。” 

是的，尽管叶齐德放歌纵酒，道德败坏，问

柳寻花甚至和近亲通奸，但是因为顾忌他父亲，

大家必须保持沉默，不得有任何反对和质疑！这

是何等荒唐无稽的言论啊！ 

塔夫塔扎尼的观点 

     著名学者萨德丁·塔夫塔扎尼关于禁止诅咒

叶齐德的理由写道：“如果有人问：某些教派的

学者尽管知道叶齐德是无恶不作丧尽天良的罪

人，为何还是不允许人们诅咒他？ 

对此我们回答：禁止诅咒叶齐德是因为追究

源头会牵扯到他的父亲穆阿威叶，继而牵扯到前

 
1 请参阅《驳斥质疑者》《 الرد علی المتعصب العنید》75 页 
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几任哈里发身上（指艾布·伯克尔、欧麦尔、奥

斯曼）。”1 

是的，先知穆罕默德去世后的塞基法会议以

及一切围绕哈里发之位发生的各种事件是阿舒拉

事件发生的起源。 

在欧麦尔·本·哈塔布执政时期，穆斯林军

队占领了沙姆部分地区（现叙利亚），叶齐

德·本·艾比苏富杨被欧麦尔亲自任命为当地长

官，在长兄过世后穆阿威叶继任。穆阿威叶训练

了一支强有力的军队，统一了沙姆地区。新上任

的哈里发奥斯曼对穆阿威叶另眼相待，给予重

任。2   

由此可以看出，是前任哈里发对穆阿威叶的

重视，放任他膨胀野心，最终导致了伊玛目侯赛

因壮烈残忍的牺牲。 

  

 
1
 请参阅《玛嘎西德注解》《 شرح المقاصد》第二册，307 页 
2
 请参阅《大马士革史》第五十九册，55 页 
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逊尼派学者对诅咒叶齐德的看法 

值得一提的是反对追悼伊玛目侯赛因，禁止

诅咒叶齐德的人认为伊玛目侯赛因死有余辜。这

些极端人士认为叶齐德是众信士的领袖，全体穆

斯林必须遵从他的命令，任何违反叶齐德命令的

人都必须处以极刑，罪该万死。按照这些极端分

子的观点，追随伊玛目侯赛因的什叶派都是异教

徒，任何人都可以将什叶派就地正法。当然，这

只是一小部分极端逊尼派学者的观点，必须与其

他逊尼派区别对待。 

逊尼派大部分学者例如：艾哈迈德·韩白

尔、苏优提、伊本·朱迪等人都认为叶齐德是作

恶多端的罪人，理应受到广大穆斯林的诅咒；如

奥鲁西等学者甚至认为叶齐德已经叛教，是卡费

尔。 

伊玛目侯赛因与伊拉克什叶派民众的号召 

逊尼派对于阿舒拉事件提出的另一疑问是：

伊拉克的什叶派民众写信邀请侯赛因·本·阿里

前往库发为他们主持公道，但他们背叛了誓言，

杀害了侯赛因·本·阿里。而叶齐德只是写信命

令奥拜杜拉·本·齐雅德阻止侯赛因·本·阿里

前往伊拉克，阻碍他在什叶派民众的拥护下脱离

叶齐德，成立独立的政府。所以侯赛因被杀事件
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中叶齐德何罪之有？明显是伊拉克什叶派亲手杀

害了他们的伊玛目！ 

对此我们回答：根据历史考察，库发的什叶

派民众在伊玛目侯赛因牺牲事件中没有扮演任何

角色。卡尔巴拉的军队是由乌麦叶族，哈瓦利吉

以及沙姆民众组成的。笔者会以下述三个角度来

进行探讨： 

一：穆阿威叶在伊玛目阿舒拉事件中扮演的角色 

二：叶齐德在阿舒拉事件中扮演的角色 

三：库发民众在阿舒拉事件中扮演的角色 
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第一季：穆阿威叶在阿舒拉事件扮演的角色 

叶齐德继任计划 

穆阿威叶在伊玛目侯赛因牺牲事件所扮演的

角色必须从以下两个方面深入研究： 

一：穆阿威叶深知其子叶齐德作恶多端，道德败

坏，但他还是为了让叶齐德顺利继位做好了一切

准备。 

二：根据史书记载和相关事件的发生，足以使我

们得出结论：穆阿威叶精心策划了伊玛目侯赛因

在伊拉克牺牲的阴谋，他为这起悲壮事件的发生

做好了所有前提准备，叶齐德在其中只扮演了执

行者的角色。 

在之后的内容作者将列出一系列证据证明穆

阿威叶是阿舒拉事件真正的幕后主谋，揭开阿舒

拉不为人知的真相。 

回到前文，穆阿威叶在生前就宣布叶齐德是

继承人。当然这是穆阿威叶历经千辛万苦才为叶

齐德铺平了继位的道路，其中有两大重要阻碍： 

一：当时很多德高望重的学者以及圣门弟子都对

叶齐德心怀不满，穆阿威叶顾忌这些人在穆斯林

中的威望不敢轻举妄动。 
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二：叶齐德有很多强有力的对手，他们都对哈里

发之位虎视眈眈；倘若宣布叶齐德为继承人，必

将遭到这些人的强势反击。 

   穆阿威叶为了达到自己阴险的目的，可谓是心

狠手辣无所不为。他用暗杀对手、贿赂对方等卑

劣的手段为叶齐德继位铺平道路，铲除了一切障

碍。 

1-伊玛目哈桑—叶齐德继位之路最大的障碍 

    逊尼派历史学家认为：穆阿威叶在伊玛目哈

桑在世时就开始了让叶齐德继位的计划。1 

伊玛目哈桑的存在从以下两个方面是叶齐德

继位之路的重大阻碍： 

首先，伊玛目哈桑在当时社会崇高的的地位

和及其弟侯赛因·本·阿里在麦地那重大的影响

力。 

其次是伊玛目哈桑与穆阿威叶之间的协议，

其中的一条是穆阿威叶不得宣布他人为继承者，

去世后必须将哈里发之位托付给伊玛目哈桑，若

哈桑过世必须由其弟侯赛因·本·阿里继位。 

 
1 请参阅《领袖与政治》《الامامة و السیاسة》第一册，191-194 页 
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 这份协议的真实性不容置疑，它存在于各大

教派的史书和圣训集里。1 

艾哈奈夫·本·盖斯是穆阿威叶时代最杰出

的人才之一，也是穆阿威叶的得力助手。他曾对

穆阿威叶说：“只要哈桑·本·阿里在世，赫贾

兹（当时指麦加、麦地那等地）和伊拉克地区的

民众不会同意叶齐德作为您之后的继承人，他们

绝不会宣誓效忠。”2 

的确，不止伊拉克等地，沙姆民众也不同意

叶齐德继位，因为他们清楚地了解叶齐德的为

人。 

为了铲除这个重大的阻碍，穆阿威叶向伊玛

目哈桑的妻子贾戴许诺太子妃之位，并且提供了

毒药指使她下毒迫害伊玛目哈桑。这一事件在各

大教派的书籍均有记载。3 

 

 
1 请参阅《布哈里圣训注解》第十三册，55 页；《大马士革史》第十

三册，261 页 
2 请参阅《领袖与政治》《الامامة و السیاسة》第一册，192 页 
3 请参阅《穆拉微珠·载哈布》《مروج الذهب》第一册，713 页 
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2-另一阻碍：萨德·本·艾比·宛嘎斯 

萨德·本·艾比·宛嘎斯是曾被先知穆罕默

德许诺进入天堂的十大圣门弟子之一（据逊尼派

书籍记载），也是欧麦尔指定选举哈里发六人议

会的成员之一。 

虽然萨德·本·艾比·宛嘎斯是伊玛目阿里

担任哈里发之位的反对者之一，但对于穆阿威叶

的态度也是鄙夷不屑。穆阿威叶深知萨

德·本·艾比·宛嘎斯为人固执己见绝不会轻易

改变态度，别无他法只好派人暗杀了他。1 

3-其他暗杀计划 

     圣妻阿伊莎的兄长阿卜杜·赖哈曼是叶齐德

继位的反对者之一。一开始穆阿威叶本想以十万

金币换取他的同意，但阿卜杜·赖哈曼在回复中

写道：“我绝不会将宗教出卖给金钱！”2 

阿卜杜·赖哈曼不仅没有接受穆阿威叶的贿

赂，甚至带领民众公然抗议穆阿威叶的霸权。3 

逊尼派历史学家对于阿卜杜·赖哈曼的死因

写道：“当阿卜杜·赖哈曼拒绝了贿赂后，穆阿

 
1 请参阅《伊本·艾比·哈迪德辞章之道注解》第十六册，49 页 
2 请参阅《伊斯提奥布》《 الاستیعاب》第二册，825 页 
3 请参阅《历史大全》《الکامل فی التاریخ》第三册，506 页 
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威叶恼羞成怒的对他说：指安拉发誓！总有一天

我要杀了你！”1   

穆阿威叶公然威胁阿卜杜·赖哈曼后，过了

一段时间人们发现了阿卜杜·赖哈曼的遗体。   

阿卜杜·赖哈曼·本·哈里德也是叶齐德继

位的反对者之一，他曾在隋芬战役作为军队首领

跟随在穆阿威叶身旁作战，深受沙姆民众的爱戴

和拥护。 

伊本·阿卜杜·贝尔在《伊斯提奥布》中写

道：《当穆阿威叶决定宣布叶齐德为继承人时，

他在沙姆发表演讲：“我年事已高渐渐力不从

心，不禁开始思考谁才能胜任哈里发之位，谁能

在我之后良好的管理政府和民众。我也只是凡

人，对此想征求你们的意见。” 

人们一致回答道：“我们将拥护阿卜杜·赖

哈曼·本·哈里德成为哈里发！” 

对此穆阿威叶感受到了深深的挫折，他意识

到阿卜杜·赖哈曼·本·是叶齐德继位之路上的

重大阻碍，穆阿威叶决定等到合适的时机再铲除

他。 

 
1 请参阅《塔巴里史》第四册，226 页 
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穆阿威叶对此隐忍不发直到传来阿卜杜·赖

哈曼·本·哈里德生病的消息，他认为时机已

到，派送深受自己信任犹太教医生以治病的名义

来到阿卜杜·赖哈曼府中，受命用毒药杀害他，

让人们以为阿卜杜·赖哈曼·本·哈里德因病过

世。 

在这起神秘的暗杀事件发生后，穆哈杰

尔·本·哈里德带着自己的随从来到大马士革，

杀了犹太医生为兄长报仇。》 

齐雅德·艾比叶—父不详，穆阿威叶为了笼

络他，以同父异母的身份将他介绍给了人民，并

委以重任让他作为库法的长官。齐雅德对哈里发

之位虎视眈眈，认为自己更有资格继任。据历史

记载，穆阿威叶曾写信给齐雅德·艾比叶要求他

号召民众向叶齐德宣誓效忠，齐雅德在回信中写

道：“穆阿威叶啊！我看到了您的来信，如果号

召人们向叶齐德宣誓效忠，我已经能预料到他们

的反应：叶齐德整天耍猴斗鸡不务正业，花天酒

地醉生梦死怎能担当得起管理政府和人民德重任

呢？兄长啊，您还是慎重考虑再做决定吧！” 

当穆阿威叶收到这封信后勃然大怒地骂道：

“这该死的齐雅德竟敢妄想哈里发之位！指安拉
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发誓！我会在民众面前否认他是我父亲的儿子，

让他受尽屈辱颜面尽失！” 

齐雅德就继承人问题与穆阿威叶通信结束

后，过了一段时间他的手上出现了伤口，不久便

缠绵病床一命呜呼。民间传言齐雅德得了鼠疫而

身亡，但不少人怀疑是穆阿威叶下药毒害了他。1 

上述内容是一部分标志性人物反对叶齐德继

位的结局，他们都已不同的方式遇害。 

穆阿威叶对付反对者的另一方式：流放 

为了让叶齐德顺利继位，穆阿威叶对付反对

者的另一方式就是将他们流放外地，不允许他们

返回故乡阻扰自己的计划。 

伊本·阿萨克尔写道：《穆阿威叶去世后，

麦地那民众认为赛义德·本·奥斯曼·阿芳是众

望所归的哈里发之位继任者。赛义德有一大批忠

心耿耿的追随者，在麦地那和伍麦叶族有着举足

轻重的影响力。当时的人们从来都没有将叶齐德

当作继任者考虑，这个印象深入人民脑海甚至以

诗歌的形式在大街小巷广为流传。》2 

 
1 请参阅《叶古比史记》第二十册，220 页 
2 请参阅《大马士革史》第二十一册，223 页 
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据史书记载，有天赛义德·本·奥斯曼·阿

芳和穆阿威叶谈论继承人的问题，穆阿威叶想让

赛义德·本·奥斯曼·阿芳辅助叶齐德继任，但

赛义德坚定地认为自己是最有资格的继承人。二

人之间彼此争执双方都不肯让步，最终不欢而

散。1 

不久后穆阿威叶以派遣赛义德作为胡拉桑长

官的名义将他调离麦地那，远离政权中心；并收

买了赛义德的芳随从，让他在路上毒害赛义

德·本·奥斯曼·阿芳。2
 

用金钱收买人心 

穆阿威叶命令库发的长官穆格勒·本·舒白

派遣一些当地具有影响力的人前往沙姆，声称自

己是伊拉克民众代表，希望穆阿威叶让叶齐德继

位。 

穆格勒派遣了四十个人来到沙姆，在穆阿威

叶演讲时，这些人作为伊拉克人代表对他说：

“穆阿威叶啊！人们迫不及待地想知道有关继承

人的消息，在我们看来叶齐德就是最合适的继承

人，请您立刻宣布这个喜讯吧！” 

 
1请参阅《贝达叶·纳豪叶》《البدایة و النهایة》第八册，87 页 
2 请参阅《瓦法雅·安雅》《وفبات الاعیان》第二册，237 页 
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不久之后，有人好奇地问四十人代表团的领

袖穆格勒之子乌尔微：“你父亲用多少钱收买了

那四十个人？”他回答道：“三万金币。”那人

听后不禁感叹道：“人心可真廉价啊！”1 

阿卜杜拉·本·欧麦尔作为第二任哈里发欧

麦尔之子在当时的社会中有着举足轻重的影响

力。阿卜杜拉向来以清廉虔诚著称，穆斯林大众

将他奉为楷模，深受人们的爱戴和尊重。 

穆阿威叶深知阿卜杜拉·本·欧麦尔反对叶

齐德继位，他以十万金币收买了阿卜杜

拉·本·欧麦尔。阿卜杜拉·本·欧麦尔直到临

终前对叶齐德继位之事没有发表过任何意见，保

持沉默的态度。可以说叶齐德能顺利继位，阿卜

杜拉·本·欧麦尔的沉默功不可没。2 

 

 

 

 
1 请参阅《大马士革史》第四十册，298 页；》الکامل فی التاریخ《《历史

大全》第三册，350 页 

 
 
2 请参阅《布哈里圣训集注解》第十三册，60页 
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库发长官的行动 

穆阿威叶在世时曾先后任命六人为库法长

官，值得令人玩味的是这六人均出自伍麦叶族，

或者是穆阿威叶的亲卫，并且毫无例外的是这六

人对先知家属有着各种意义上的的仇恨关系。 

穆阿威叶利用这六位库发长官对先知后裔的

仇恨，严厉的打击和清除反对者；暗示他们镇压

库发的什叶派。穆阿威叶的此番行动有两个目

的： 

一：铲除所有叶齐德继位的反对者。 

二：残酷的镇压库发的什叶派，尤其是那些可能

在将来成为侯赛因·本·阿里起义的追随者，库

发不能有什叶派代表性人物。 

镇压库法什叶派的运动大部分是由齐雅

德·本·艾比叶执行，因为他非常了解库法什叶

派民众，多次派手下追踪他们的踪迹。1 

哈贾尔·奥戴、阿穆鲁·本·哈默是当时什

叶派最杰出的代表，圣训学家曾对这两人评价

 
1 请参阅《大马士革史》第十九册，202 页 
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道：“哈贾尔·奥戴、阿穆鲁·本·哈默是德高

望重的圣门弟子。”1 

圣门弟子在穆斯林心中有着非常神圣的地

位，齐雅德明白不能轻易杀害哈贾尔·奥戴和阿

穆鲁·本·哈默，必须以重大的罪名陷害，合法

的逮捕他们。 

在穆阿威叶执政时代，拒绝辱骂和诅咒阿里

是重罪。齐雅德打算以反抗正统哈里发命令的罪

名逮捕哈贾尔·奥戴，但需要可靠确凿的证据。

因此，齐雅德要求哈贾尔·奥戴诅咒和辱骂信士

们的领袖阿里，但结果显而易见，他拒绝了这个

无理的要求。 

齐雅德吩咐手下写一封请愿信，所有库法赫

赫有名的人物都必须在上面签名，要求齐雅德以

拒绝诅咒阿里的罪名处死哈贾尔·奥戴。 

这封请愿信被辑录在史书中，者其中包含了

以下几个重要信息： 

一：库法大部分有影响力的人都是先知家属

的敌人，愿意在处死什叶派的请愿书上签名。 

 
1 请参阅《森林的雄狮》《 اسد الغابة》第一册，679 页；《الاستیعاب》《伊

斯提奥布》第一册，329 页 
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二：这些在请愿书上签名的人其中大部分都

参加了卡尔巴拉战役。 

三：在请愿书上签名的大部分人是逊尼派六

大圣训集中值得信任，所谓虔诚廉洁，淡泊现世

的圣训传述者。 

四：这些在请愿书上因为莫须有的罪名要求

处死什叶派的人，大多数是泰勒哈、祖拜尔、艾

布·穆萨·艾什阿里的后代。 

综上所述，库发民众当时的处境显而易见，

他们中大多数人对先知家属心怀怨恨，是镇压什

叶派的支持者。因此，诸如库法是什叶之城或者

大部分民众由什叶派组成等话纯粹是无稽之谈。 

穆阿威叶以雷霆手段消灭了在麦地那、沙

姆、伊拉克的反对者，为叶齐德继位铺平了道

路。最终只剩下两个最大的阻碍：侯赛

因·本·阿里和阿卜杜拉·本·祖拜尔。 

穆阿威叶暗中写下遗嘱指定叶齐德是继承

人，交给名为萨俊的心腹让他藏好，待时机成熟

后交给叶齐德。接下来穆阿威叶从各个方面入

手，为杀害侯赛因·本·阿里做好万无一失的准

备。 
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罢免麦地那长官 

穆阿威叶在生前突然罢免了麦地那当时的长

官麦尔旺·本·哈卡姆，让瓦利德·奥特白接管

了他的位置。麦尔旺作为麦地那前任长官对伊玛

目侯赛恨之入骨，而新上任的麦地那长官瓦利

德·奥特白对伊玛目侯赛因态度温和，以礼相

待。正是两者之间对待伊玛目侯赛因天差地别的

态度，使穆阿威叶决定罢免麦尔旺让瓦利德接替

他，这个决定在伊玛目侯赛因牺牲事件起到了至

关紧要的作用。 

在当时的情况下，还不是杀害伊玛目侯赛因

的成熟时机，穆阿威叶希望麦地那长官对伊玛目

侯赛因的态度是温和有礼的，显然麦尔旺不是合

适的人选，因此他任命瓦利德·奥特白为麦地那

长官。 
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三个重点 

一：库法人民在向叶齐德宣誓效忠后，曾多

次写信邀请伊玛目侯赛因，而当时穆阿威叶尚且

在世。 

二：穆阿威叶在生命的最后一刻对叶齐德

说：“孩子啊，你未来的道路我都已经为你铺

平。为了让你顺利继任，我不知杀害了多少杰出

的人物，让多少贵族颜面尽失，砍了多少阿拉伯

人的头，最终才达到了目的……”1 

关于伊玛目侯赛因，穆阿威叶对叶齐德嘱咐

道：“库法民众即将邀请侯赛因·本·阿里前往

伊拉克，好随他起义反抗政府。我深知侯赛

因·本·阿里绝不会屈服，从而效忠于你。而那

群对他父亲和兄长怀恨在心的人（指库法民众）

足以对付侯赛因。”2 

三：叶齐德在继位后的第一次演讲中，告知

沙姆民众不久后与伊拉克开战，由奥拜杜

拉·本·齐雅德率领的军队会在战争中取得胜

利。3 

 
1 请参阅《贝达叶·纳豪叶》《البدایة و النهایة》第八册，174 页 
2 请参阅《大马士革史》第十四册，206 页；《塔巴里史》第四册，

239 页 
3 请参阅《福图》《 الفتوح》第五册，6 页 
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叶齐德写给麦地那长官的信 

     穆阿威叶去世后，叶齐德顺利的担任了哈里

发之位。他在致麦地那长官瓦利德·本·奥特白

的信中写道： 麦地那所有人都必须向我宣誓效

忠，特别是阿卜杜拉·本·祖拜尔和侯赛因·本

阿里这两人。 

   瓦利德收到信后召见了伊玛目侯赛因，要求他

向叶齐德效忠，伊玛目回答道：“请让我考虑一

段时间。”瓦利德听到后对伊玛目侯赛因说：

“你走吧，安拉保佑你。倘若你知道在未来会受

到别人怎样的对待，你现在对我有多厌恶，到时

就有多喜爱我。” 

     伊玛目侯赛因离开后站在暗处的麦尔旺怒气

冲冲地对瓦利德说：“你还在犹豫什么，应该将

侯赛因就地正法！”对此麦尔旺回答道：“有人

命令我，必须保护侯赛因的生命。”1 

假设当时的麦地那长官仍旧是麦尔旺，在听

到伊玛目的回复后肯定二话不说杀了他；这个消

息势必在麦地那引起轩然大波，为叶齐德政权带

 
1 请参阅《贝达叶·纳豪叶》《البدایة و النهایة》第八册，157 页 
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来天大的麻烦。而这正是穆阿威叶在晚年罢免麦

尔旺，让瓦利德上任的原因。 

穆阿威叶交代遗言时对叶齐德说：“对于阿

卜杜拉·本·祖拜尔，不管你在哪里找到他，都

绝不能留活口；但是对于侯赛因·本·阿里，你

要温和地对待他。”1 

所以当阿卜杜拉·本·祖拜尔连夜离开麦

地，准备前往麦加那时，瓦利德派遣了一支军队

追捕他。但当他得知伊玛目侯赛因离开的消息

后，没什么特别的反应只是感叹了一句至感安

拉。2
 

麦加长官对伊玛目侯赛因的态度 

伊玛目侯赛因在舍尔邦月三号，星期四的晚

上抵达麦加，当时的长官是阿穆鲁·本·赛义

德·奥斯。历史学家对于此人评价道：“阿姆

鲁·本·赛义德是伍麦叶族人，此人蛮横无理，

仗势欺人。”3 

阿姆鲁·本·赛义德得知了伊玛目侯赛因的

到来，他上门拜访后问道：“敢问阁下来到麦加

 
1 请参阅《塔巴里史》第四册，238 页 
2 请参阅《引导》《 الارشاد》第二册，34 页 
3 请参阅《贝达叶·纳豪叶》《البدایة و النهایة》第八册，342 页 
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为了何事？”伊玛目达到：“我来到这里寻求凯

尔白（天房）的庇佑。”1 

阿姆鲁·本·赛义德听到后勃然大怒地说：

“指安拉发誓，我一定要不惜一切代价逮捕他！

就算他藏身于凯尔白里， 哪怕以火烧天房的代价

也要逮捕他！” 

最终伊玛目侯赛因在泽海杰月份（ذی الحجة）的

八号离开了麦加，当阿姆鲁·本·赛义德得知

后，因哈希姆族人的请求（穆罕默德·本·哈奈

菲或者阿卜杜拉·本·贾尔法），派遣手下将一

封信送到伊玛目侯赛因的手中。信中写道：“如

果您定居在麦加，我以个人名义担保您安全，但

您得保证远离政治纠纷。”2伊玛目侯赛因读完信

后没说什么，继续前往伊拉克。 

当阿姆鲁·赛义德得知伊玛目的反应后，写

信给伊本·齐雅德，他在信中说道：“侯赛

因·本·阿里最终还是决定前往库法，为了稳固

自己的地位你必须杀了他。” 

  

 
1 请参阅《伊斯兰史》第四册，170 页 
2 请参阅《大马士革史》第十四册，209 页；《塔巴里史》第四册，

292 页 
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库法人民的致信 

库法人民频频致信，邀请伊玛目侯赛因前往

伊拉克为他们主持公道。为了表达自己的诚意，

民间自主成立了代表团来到麦加，当面向伊玛目

诉说了自己的请求。盛情难却，伊玛目侯赛因派

遣穆斯林·本·阿格伊作为自己的代表前往库

法，嘱咐他为库法民众主持公道，不到万不得已

的情况下不能暴露身份。1 

穆斯林·本·阿格伊和他的伙伴来到库法后

谨记伊玛目的嘱咐，隐藏身份小心行事。过了一

段时间后，穆斯林·本·阿格伊周围的人放松了

警惕，政府的间谍得知了他们真实的身份，残忍

的杀害了所有人。2 

 

  

 
1 请参阅《引导》《 الارشاد》第二册，39 页 
2 请参阅《塔巴里史》第四册，265 页 
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第二季：叶齐德在阿舒拉事件扮演的角色 

穆阿威叶委任伊本·齐雅德为库法长官 

穆斯林·本·阿格伊牺牲一事在库法引起轩

然大波， 激起民愤沸腾；库法政府摇摇欲坠危在

旦夕。叶齐德得知后心急火燎，秘密召见了穆阿

威叶生前最信任的心腹萨尔俊，寻求他的建议。 

萨尔军拿出穆阿威叶在世时写下的委任书，

交给叶齐德对他说道：“您的父亲曾嘱咐我将这

份委任书在合适的时机交给您，奥拜杜

拉·本·齐雅德被任命为巴士拉长官，同时也兼

任库法长官。”1 

这封委任书正是穆阿威叶在生前就策划了伊

玛目侯赛因牺牲事件的铁证之一。而叶齐德作为

伊玛目侯赛因牺牲事件的执行者，第一步棋就是

任命伊本·齐雅德为库法长官，并派手下将穆阿

威叶生前写好的委任书送到他手中，杀害伊玛目

侯赛因的计划从这一刻正式开启。 

叶齐德在第一封致伊本·齐雅德的信中写

道：“我得知侯赛因·本·阿里已到达库法，这

 
1 请参阅《历史大全》《الکامل فی التاریخ》第四册，23 页；《塔巴里史》

第四册，258 页 
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对你来说是机会；要么成功杀害侯赛因飞黄腾

达，要么就滚回原地。”1 

叶齐德致伊本·阿巴斯的信 

      叶齐德是阿舒拉事件幕后主谋的铁证之

一：当伊玛目侯赛因牺牲后，伊本·祖拜尔在麦

加声称自己是正统哈里发，要求人们向他宣誓效

忠，伊本·阿巴斯以及其他麦加有头面的人物都

纷纷拒绝了这个要求。 

叶齐德得知后专门致信给伊本·阿巴斯，在

这封信中首先感谢他拒绝向伊本·祖拜尔效忠；

其次要求伊本·阿巴斯取得麦地那民众对正统哈

里发叶齐德的支持。 

伊本·阿巴斯在回信中写道：“指真主发

誓，我拒绝向伊本·祖拜尔效忠并非因为对你的

喜爱！你残忍的杀害了侯赛因—阿卜杜·穆塔利

布的子孙，引导民众走向正道的明灯—和他的家

人。我绝不会忘记是你派军队追踪侯赛因，让他

不得不离开麦加踏上前往伊拉克之行。是你让一

群对先知家属恨之入骨的人，像对待叛主者那样

残忍的杀害了他！ 

 
1 请参阅《大马士革史》第十四册，214 页 
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叶齐德啊，你的剑上还滴着我亲人的鲜血，

你怎么有脸要求我亲近你喜爱你呢？！指安拉发

誓，此仇不共戴天，总有一天我要报仇雪恨！”1 

叶齐德之子的演讲 

     叶齐德是杀害伊玛目侯赛因的主谋的另一铁

证来自他的继任者穆阿威叶的亲口认证。当叶齐

德去世后，他的继承人穆阿威叶拒绝干涉政府内

务，他的哈里发之位只持续了四十日。 

叶齐德之子穆阿威叶在首次面向公众的演讲

中说：“我的祖父穆阿威叶以不正当的手段从阿

里·本·艾比·塔利布手中夺得了哈里发之位，

接着轮到我的父亲叶齐德，他本没有资格担任这

个重任……”说到这里时穆阿威叶泣不成声，痛

苦地承认道：“我的父亲叶齐德残忍的屠杀了先

知的家属（指侯赛因·本·阿里和他的家人），

他摧毁了凯尔白，将酗酒合法……叶齐德注定是

火狱的居民。”2 

 

 
1 请参阅《叶古比史记》第二册，249 页；请参阅《历史大全》

第四册，127《الکامل فی التاریخ》 页 
2 请参阅《霹雳的雷电》《الصواعق المحرقة》第二册，641 页 
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其他证据 

参与杀害伊玛目侯赛因的当事人之一，库法

长官伊本·齐雅德曾自述：“我当时有两个选

择：要么被杀，要么杀害侯赛因；我自身难保因

此选择了杀害侯赛因。” 1 

叶齐德得知伊玛目侯赛因被杀后，命令奥拜

杜拉囚禁侯赛因的家属，遣送她们到沙姆并且务

必带上侯赛因的首级。当侯赛因的家人抵达沙姆

时，叶齐德为了表达对伊玛目侯赛因被杀的喜悦,

举行了重大的盛宴，敲锣打鼓，放歌纵酒。2 

综上所述，叶齐德的确是杀害伊玛目侯赛因

的凶手，那些为他找借口的人在铁证如山的证据

前还能说出“不能确定叶齐德是杀害侯赛

因·本·阿里的凶手”或者“叶齐德没有下令，

是他的手下杀害了侯赛因”诸如此类的话吗？ 

 

 

 

 
1 请参阅《历史大全》《الکامل فی التاریخ》第四册，140 页 
2 请参阅《塔巴里史》第四册。286 页；《大马士革史》第十八册，

307 页 
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第三季：库法民众在伊玛目侯赛因牺牲事件扮演

的角色 

库法人民—邀请伊玛目侯赛因的主力军 

     在前文曾提到因为库法人民频频来信，邀请

伊玛目侯赛因前往伊拉克为他们主持公道，因此

伊玛目决定来到库法。值得一提的是这里的库法

人民指有身份的人物并非普通民众。在此我们将

详细考察这些人的真实身份和背景。 

     瓦哈比派曾质疑：是什叶派邀请了伊玛目侯

赛因来到库法，是什叶派杀害了自己的伊玛目，

结果到头来还是你们什叶派追悼侯赛因·本·阿

里，为他悲痛欲绝？接下来我们将为读者解开这

个疑问。 

库法结构一瞥 

     根据历史记载，在欧麦尔时代由萨

德·本·艾比·宛嘎斯征服了伊拉克，归入伊斯

兰国土。不管从经济还是军事方面来看，库法城

都处于非常敏感的地理位置，一直以来深受人们

的关注。许多穆斯林从伊拉克其他城市、也门、

阿拉伯半岛等地移民到库法城。 

库法城的居民由不同民族的人组成，就伊斯

兰教派来看，什叶派正式从伊历二三世纪在库法

开始发展，流传到至今二十世纪。然而伊历一世
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纪的什叶派与现今的什叶派迥然不同，有很大的

区别。 

什叶派这一术语在圣训书籍中有两”شیعة“ 

个不同的定义： 

一：什叶派指喜爱先知家属，同时认为舍赫

们“شیخین”（指艾布·伯克尔、欧麦尔、奥斯曼）

是正统哈里发的人。 

当时在库法什叶派认为信士们的领袖阿里优

越于奥斯曼，厌恶穆阿威叶，但同时认同舍赫们

是正统哈里发。因此伊历一世纪的什叶派是指符

合上述术语定义的人。 

二：什叶派指坚信先知穆罕默德的继承人是

伊玛目阿里以及他的十一位后代的人，这正是现

今主流的什叶派。 

穆萨叶布·本·纳吉白是写信邀请伊玛目侯

赛因来到库法的参与者之一，历史学家认为他是

追随伊玛目的什叶派。据史书记载：“居住在这

座城市的二十多年中，我非常熟悉穆萨叶布和其

他库法什叶派，他们对于圣门弟子除了赞扬从未

发表过任何不满的意见，除了阿里和奥斯曼。”1 

 
1 请参阅《大马士革史》第五十八册，198 页 
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当库法民众向信士们的领袖阿里宣誓效忠

后，他宣布废除欧麦尔设立的异端—在清真寺集

体做泰拉威礼拜，但是受到了当地民众包括什叶

派在内的强烈反对，他们认为岂能禁止哈里发欧

麦尔的逊奈。1对正统伊玛目的话置之不理，这难

道是什叶派的做法吗？如果称这些人为什叶派，

也只是按照“ش یعة”的第一个术语定义罢了。库法

真正的什叶派无一例外地遭到了当地长官齐雅德

残酷的镇压和屠杀。 

库发民众大多数由伍麦叶族人，维护伍麦叶

王朝的人，以及政府的走狗组成。2 

库法另一大群体居民—哈瓦利吉派教徒 

     库法民众的的另一主要群体是由哈瓦利吉派

组成，该派领头人物普遍生活在库法。如：艾什

阿斯·本·盖斯—他的女儿贾戴是毒害伊玛目哈

桑的凶手；杀害米撒穆·塔玛尔—伊玛目阿里忠

心耿耿的追随者—的凶手阿穆鲁·本·哈里斯；

盖斯·本·阿什阿斯、哈贾尔·本·艾波加尔等

人。正是这些哈瓦利吉派频频给伊玛目侯赛写

信，再三邀请他前往库法主持公道，但当伊玛目

 
1 请参阅《伊本·艾比·哈迪德辞章之道注解》第十二册，283 页；

《卡菲》《الکافی》第八册，62 页 
2 请参阅《塔巴里史》第四册，264 页 



46 
 

抵达库法后，他们却纷纷加入了敌人的阵营，转

头讨伐伊玛目。因此，在阿舒拉之日，伊玛目侯

赛因看到他们时问道：“难道不是你们这些人写

信邀请我吗？”1 

写信邀请伊玛目侯赛因的群体： 

1-正统什叶派，人数非常稀少。 

2-生活在库法的哈瓦利吉派 

3-伍麦叶王朝的走狗 

   至此我们不禁产生很多疑问：为何什叶派的杰

出人物如哈比布·本·玛扎赫尔—伊玛目侯赛因

邀请信上的签名者之一，或者穆斯林·本·伍斯

杰—曾受命为伊玛目侯赛因派遣到库法的代表穆

斯林购买武器—等人忽然人间蒸发毫无消息，却

又在阿舒拉前三日又马不停蹄地赶到伊玛目侯赛

因的阵营，在卡尔巴拉壮烈牺牲呢？ 

为何什叶派其他杰出人物邀请伊玛目侯赛因

到库法主持公道，口口声声说随时做好了牺牲的

准备。但是他们既没有在伊玛目的代表穆斯林孑

 
1 请参阅《塔巴里史》第四册，323 页；《引导》《 الارشاد》第二册，

98 页；《贝达叶·纳豪叶》《البدایة و النهایة》第八册，194 页 
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然一身孤独作战，需要援助时出现；也没有在阿

舒拉日加入伊玛目侯赛因的阵营呢？ 

     在回答这些疑问之前，首先得了解新长官伊

本·齐雅德上任后库法城的情况。 

伊本·齐雅德上任后的政策 

一：恐吓威胁 

伊本·齐雅德在上任后首次公众演讲中说：

“叶齐德将库法城交付给我管理，他再三嘱咐我

慷慨地对待贫苦民众， 对那些服从管教的人民像

慈父一样对待他们；但是对于那些不服从并且有

意破坏誓言的人们，那就准备好接受刀剑和鞭刑

的伺候吧。1 

伊本·齐雅德上任后第一个举动就是恐吓民

众，吩咐手下调查库法所有知名人士，并且一一

召见,要求他们向哈里发表自己的忠心和服从。伊

本·齐雅德宣布道：“谁拒绝表达自己的忠心，

我必将处以极刑并且将他所有财产悉数收归国

库，甚至他的尸体也要吊在家门口以儆效尤。”2 

 
1 请参阅《塔巴里史》第四册，24 页； 

《历史大全》《الکامل فی التاریخ》第四册，140 页 
2 请参阅《塔巴里史》第四册，267 页；《引导》《 الارشاد》第二册，

98 页 
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二：散播谣言 

     伊本·齐雅德派手下在库法城传播谣言，称

叶齐德的沙姆大军正在前往镇压库法反对者的路

上。一时人心惶惶，库发民众落荒而逃，导致伊

玛目侯赛因派遣库法的代表穆斯林身边空无一

人。 

历史学家对此曾记载：《人们彼此奔走，告

知大家沙姆大军正在赶往镇压库法反对者的路上

的消息。》1 

三：替换族长 

库法人民大多数来自不同的部落，伊玛目侯

赛因驻库法代表穆斯林·本·阿格伊抵达库法

后，选择了虔诚杰出的人为每一个部落的族长。 

伊本·叶齐德罢免了他们，将自己人替换

上，并在每个部落安排了奸细，向政府每隔一段

汇报族内的详情。 

 

 

 
1 请参阅《光的海洋》《بحار الانوار》第四十四册。350 页；《塔巴里

史》第四册，277 页 



49 
 

 

四：派遣奸细 

伊本·齐雅德派了许多奸细潜伏在民间，监

视库达人民的一举一动，若有任何不当的举止马

上通知政府逮捕他们。 

据史书记载，齐雅德命令玛尔格打听伊玛目

侯赛因驻库法代表穆斯林的下落。玛尔格伪装成

什叶派接近伊玛目侯赛因驻库法的财务代表穆斯

林·本·乌斯杰。玛尔格将三千迪纳尔作为五一

税交付给他，要求务必交给伊玛目侯赛因。由此

取得了穆斯林·本·乌斯杰的信任，打探到穆斯

林·本·阿格伊从穆赫塔尔家被秘密转移到哈

尼·乌尔唯的消息。1 

五：严厉管控 

伊本·齐雅德派兵包围库法城，任何人都不

得擅自出入，与此同时他派遣人手镇守所有通往

库法城的道路，所有进出必须受到调查，库法陷

入白色恐怖中。这一举动导致伊玛目侯赛因秘密

派遣的信使盖斯·穆斯哈、阿卜杜拉·本·雅格

塔等人暴露身份，遭到了政府卫兵的追杀。 

 
1 请参阅《塔巴里史》第二册，270 页 
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伊本·齐雅德对库法城实施了前所未有的暴

政，他委任哈辛·本·纳米为总督，命令他一一

搜查所有库法市民的住宅，监视他们的一举一

动，有任何怀疑无需上报即刻逮捕。1 

六：残暴屠杀 

    伊本·叶齐德像他的父亲齐雅德·本·艾比

叶一样用残忍的手段通知库法城，所有什叶派知

名人士和先知后裔都遭到了惨烈的屠杀。如： 

    奥拜杜拉·本·阿穆鲁—库法什叶派，信士

们的领袖阿里的勇猛大将，参加了伊玛目领导的

所有战役，骁勇善战。当伊玛目侯赛因的代表穆

斯林·本·阿格伊抵达库法后，奥拜杜

拉·本·阿穆鲁是第一批宣誓效忠的人。接着，

他随同穆斯林·本·乌斯杰四处奔波，鼓动人们

向伊玛目侯赛因宣誓效忠。伊本·齐雅德派库法

总督哈辛·本·纳米残忍的杀害了奥拜杜

拉·本·阿穆鲁2 

     奥拜杜拉·本·哈里斯—著名圣门弟子，曾

跟随伊玛目阿里参与隋芬战役。因为鼓动人们向

 
1 请参阅《塔巴里史》第二册，72 页数；《引导》《الارشاد》第二册，

72 页 
2
 请参阅《库法城历史》332 页 



51 
 

伊玛目侯赛因效忠，被卡希尔·本·沙哈布逮

捕，齐雅德下令在奥拜杜拉·本·哈里斯的部族

面前砍下他的人头。1 

七：囚禁什叶 

伊本·齐雅德囚禁了一大批什叶派，其中包

括很多杰出人才，如：穆赫塔尔、苏赖

曼·本·萨德、穆萨叶布·本·纳吉白等人都被

关闭在监狱。 

据《塔巴里史》记载，伊本·齐雅德致叶齐

德的信中写道：“参与反抗政府行动的人都已被

我处死，其他疑似反对者的人也都被囚禁在牢

房。”2 

     伊本·齐雅德通过上述各种手段，成功地掌

控了库法，所有人的一言一举都处在他的监控

下；而与此同时，伊玛目侯赛因正在前往库法的

路上。 

伊本·齐雅德的暴政实施成功后，在首次公

开演讲中面向库法民众说道：“我的人民啊，叶

 
1
 同上 

2 请参阅《塔巴里史》第四册，387 页；《 الکامل فی التاریخ》《历史大

全》第四册，131 页 
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齐德继承了穆阿威叶慷慨大方的优点，希望你们

能过上衣食无忧的生活。叶齐德命令我，给你们

每月从国库领取的钱加一百迪纳尔。他还命令

我，所有库法民众都必须参与讨伐侯赛

因·本·阿里的战争，违抗者斩！”1 

     综上所述，我们了解了真正的什叶派身在何

处，“是什叶派自己杀害了自己的伊玛目”等言

论是何等的荒唐无稽。 

伊玛目侯赛因牺牲后的第四年，库法正统什

叶派成功出狱，他们出去后的第一件事就是组成

军队以复仇的名义讨伐伊本·齐雅德等参与阿舒

拉事件的凶手，为伊玛目侯赛因报仇雪恨。2 

 

 

 

 
1 请参阅《福图》《 الفتوح》第五册，89页；《 انساب الاشراف》《贵族族

谱》第三册，178 页 
 
2 请参阅《塔巴里史》第四册，403 页；《 الکامل فی التاریخ》《历史大

全》第四册，141 页 
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沙姆军队 

   根根据以下证据，沙姆军队也参与了卡尔巴拉

讨伐伊玛目侯赛因的战争。 

    有人问伊玛目萨蒂格，对“陶苏奥”1（阿舒

拉的前一天）“阿舒拉”日闭斋的观点，伊玛目

答道：“在陶苏奥日，身在卡尔巴拉的侯赛因和

他的追随者遭到了沙姆军队的包围......伊

本·齐雅德和欧麦尔·本萨德看到库法军队和沙

姆军队合集后人数众多，对此感到沾沾自喜，认

为自己必胜......”2 

   什叶派学者萨杜格在《阿玛里》中写道：“伊

玛目侯赛因左看右看，发现身边空无一人，他将

自己的双手伸向天空对安拉祈祷：“真主啊，你

看到他们是如何对待你的使者的子孙......这

时，舍穆·本·泽主山带着一部分沙姆士兵来到

伊玛目身旁......”3
 

伊玛目萨迪格关于在阿舒拉日闭斋的行为说

道：“伍麦叶族和沙姆军队曾举意如果成功杀害

侯赛因·本·阿里，稳定哈里发之位，必将阿舒

 
1 指阿舒拉的前一天 
2 请参阅《光的海洋》《بحار الانوار》第四十五册，95 页；《卡菲》第

四册，147 页 
3 请参阅《萨杜格的阿玛里》《الامالی الصدوق》226 页 
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拉日设为举国同庆的节日，并且每年在此日闭斋

为了向安拉表达自己的感激之情。故此，在阿舒

拉日闭斋渐渐成为了传统。”1 

是的，伍麦叶族因为杀害伊玛目侯赛因而感

到喜悦，为了庆祝此举，他们在阿舒拉日闭斋，

如今瓦哈比派亦延续了他们的传统。 

发生在卡尔巴拉的部分罪行 

卡尔巴拉战役中发生了很多惨绝人寰的罪

行，例如：断绝水源，火烧帐篷，屠杀幼童，掠

夺财产，践踏伊玛目侯赛因尸体等等。但凡有一

丝毫人性的人都不会做出如此丧心病狂的事，更

何况是以热爱先知后裔著称的什叶派呢？ 

敌方阵营中有个士兵边哭边强行夺走了伊玛

目侯赛因年小的女儿法图麦耳的耳环，对此法图

麦不禁问道：“受到虐待的人是我，你为何

哭？”那人答道：“就算不是我，也会有其他人

这么对你。”2 

  

 
1 请参阅《图西的阿玛里》《 الامالی الطوسی》667 页 
2 请参阅《怒巴拉之道》《سیر اعلام النبلاء》第三册，303 页 
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杀害伊玛目侯赛因凶手的观念 

     据《塔巴里史》载：《在阿舒拉日，库法长

叶齐德·本·玛尔格—伊本·齐雅德阵营的人，

对巴林·本·哈泽尔—伊玛目侯赛因阵营的人

说：“真是世事无常，看看真主为你定下的命运

是多么的悲惨！” 

    巴林答道：“凡是安拉注定的命运，都是美

好幸福的；而你的未来注定是艰难不幸的。” 

叶齐德·本·玛尔格听到后恼羞成怒地喊

道：“你还记得当初自己是怎么欺骗奥斯曼的

吗？你谎称阿里·本·艾比·塔利卜是真理的领

袖，而穆阿威叶站在虚妄的一方。” 

巴林答道：“指真主发誓，事实就是如

此。” 

叶齐德·本·玛尔格挑衅道：“你敢向安拉

起誓说谎者必死，然后再与我决战吗？” 

巴林接受了他的提议，二人一同祈祷说谎者

必遭惩罚，真主站在胜利者的一方。结果显而易

见，在经过双方激烈的决斗后，巴林杀死了叶齐

德·本·玛尔格。》1 

 
1 请参阅《塔巴里史》第四册，328 页 
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逊尼派历史学家塔巴里在另一处写道：《伊

玛目侯赛因的阵营，纳菲·本·哈拉尔出阵挑

战，他高声呼喊：“我是阿里重视的追随者！” 

对方阵营中穆扎黑·本·哈里斯前来应战：

“我是奥斯曼忠实的追随者。”》1 

逊尼派历史学家伊本·阿希尔2和伊本·凯希

尔3都在自己的史记中辑录了上述故事，值得令人

深思的是他们都不约而同没有辑录敌方阵营迎战

时说：“我是奥斯曼的忠实追随者”这句话。这

样做的动机是什么呢？因为必须隐瞒杀害伊玛目

侯赛因的凶手所持有的观点，以便在未来诬陷是

什叶派自己杀害了他们的伊玛目。 

据历史记载，伊本·齐雅德在写给欧麦

尔·本·萨德的信中说道：“你得断绝侯赛

因·本·阿里和他的伙伴的水源，就像当初他们

对待奥斯曼·本·阿芳一样。”4 

 
1 请参阅《塔巴里史》第四册，331 页 

 
2 请参阅《历史大全》《الکامل فی التاریخ》第八册，199 页； 
 
3请参阅《贝达叶·纳豪叶》《البدایة و النهایة》第八册，198 页 
4 请参阅《塔巴里史》第四册，311 页；《البدایة و النهایة》《贝达叶·纳

豪叶》第八册，189 页 
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当伊玛目侯赛因的家属作为俘虏被遣送到麦

地那时，前来迎接的哈希姆族妇女痛哭失声，为

伊玛目侯赛因的牺牲号恸崩摧。 

阿穆鲁·本·赛义德看到这一幕时放声大

笑：“当初你们杀害了奥斯曼，如今侯赛因之死

可算是血债血偿了！”1 

综上所述，阿舒拉事件发生的根源是伊玛目

阿里和奥斯曼双方追随者的斗争。 

这么做的原因无非是为了隐藏伊玛目侯赛因

凶手的身份，以便在今后造谣是什叶派教徒亲手

杀害了自己的伊玛目，伍麦叶王朝是无辜的。 

据历史学家记载，伊本·齐雅德在给欧麦

尔·萨德信中写道：“你必须阻断侯赛因和他的

追随者们的水源，保证他们一滴水都喝不到！正

如当初他们残忍的对正统哈里发奥斯曼所做的那

样。” 

当阿舒拉战争的俘虏们（伊玛目侯赛因和其

追随者的家属）抵达麦地那时，哈希姆族的妇女

们前来迎接，大家号恸崩摧失声痛哭，场面一度混

乱。 

 
1 同上 



58 
 

阿穆鲁·本·赛义德看到此景时放声大笑，吟

了一首仇视先知家属的诗，眉开眼笑地对这些悲伤

的妇女们说：“你们痛苦就对了，当时奥斯曼被杀

时我也是这么痛苦，如今正好血债血偿！”
1
 

通过上述资料可以看出，奥斯曼的身影在阿

舒拉事件无处不在，战争发生的起源谁才是穆斯

林大众正统的哈里发，阿里还是奥斯曼。 

伊玛目侯赛因有关敌人的演讲 

伊玛目侯赛因在阿舒拉日演讲时如此形容先

知家属的敌人：《你们作恶多端，背离古兰经，

是恶魔的同伴；你们篡改经文，杀害先知的后

裔；你们是穆阿威叶的追随者，所追求的只有消

灭我们（指先知穆罕默德的后裔）！ 

这时，有人提问为何这些人要执着于杀害你

们，伊玛目侯赛因回答道：因为他们记恨我的父

亲。》2 

  

 
1 请参阅《塔巴里史》第四册，311 页；《الاخبار الطوال》《历史长河》

255 页；《贝达叶·纳豪叶》《 البدایة و النهایة》第八册，189 页 

 
2 请参阅《大马士革史》第十四册，218 页；《伊玛目侯赛因专》318

页 
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最终章：围绕阿舒拉事件发生的事件 

  

伊玛目侯赛因壮烈牺牲在卡尔巴拉后，发生

了一系列事件，这些在逊尼派书籍中均有记载，

以下是其中几例： 

乌姆·哈克姆传述：“当侯赛因被杀后，天

空有很长一段时间都是红色的。”1 

艾布·嘎比传述：“当侯赛因·本·阿里牺

牲后，发生了日食，天空暗了下来甚至能看到星

星，大家惊慌失措以为审判日来临了。”2
 

逊尼派著名学家穆罕默德·本·沙哈布曾传

述：“阿卜杜·马利克·麦尔旺曾问我侯赛因被

杀之日发生了什么？ 

我回答他：“耶路撒冷的每一块石头都在流

血。”3 

 
1 请参阅《两圣训增补》第六册，96 页；《المعجم الکبیر》《雄伟辞典》

第三册，113 页；《大马士革史》第十四册，226 页 
2 请参阅《两圣训增补》第九册，197 页 
3 请参阅《两圣训增补》第九册，169 页；《المعجم الکبیر》《雄伟辞典》

第三册，119 页；《哈喇兹密传记》388 页 
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伊本·泰米叶的得意门生伊本·卡希尔在其

史记中写道：“参与侯赛因被杀事件的人大多都

有惨烈的下场，他们或病死或精神失常。”1 

     毋庸置疑，阿舒拉这一伟大的历史事件产生

多方面的影响，它对人类社会来说是付出惨痛代

价的事件之一。因为在此次事件中伊斯兰先知穆

罕默德的外孙——伊玛目侯赛因及其追随者献出

了自己宝贵的生命，并使他的家人和孩子遭受磨

难和痛苦。 

     另一方面，这一事件并不是为了个人、组织

甚至国家的利益而发生的，而是为了全人类。卡

尔巴拉事件、伊玛目侯赛因及其追随者的牺牲是

一个学说，其中包含有丰富的内涵、目标和教

训，比如认主独一、为伊玛目、命人行善止人作

恶、寻求真理、反压迫、自尊、荣誉等。如果这

一学说在人们中间一代一代口口相传，人类付出

多少代价便可相应获得多少利益，并更大程度上

得到利用。 

     来自伊斯兰先知纯洁后裔的众伊玛目在强调

举行哀悼伊玛目侯赛因仪式时认为，该仪式已成

为了人民团结一致并大力宣传伊斯兰教崇高价值

观的核心。如同今天每到伊斯兰教历一月份就有

 
1请参阅《贝达叶·纳豪叶》《البدایة و النهایة》第八册，219 页 
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成百上千万来自不同阶层、种族和教派的穆斯林

人民举行声势浩大的纪念伊玛目侯赛因的哀悼仪

式。 

    在阿舒拉学派中功修就是宗教教导的根基和

伊斯兰社会的精神。穆斯林的尊严取决于他们的

信仰和精神。伊玛目侯赛因在卡尔巴拉掀起的起

义运动发出的信息是伊斯兰社会面临的最大危险

是信仰和精神越来越淡化，价值观更替。在什叶

派文化中举行悼念宗教先驱尤其是悼念伊玛目侯

赛因及其追随者的仪式是功修，因为悼念活动可

促进精神发展，并且能够帮助人类达到人道主义

完美境界。 

     为伊玛目侯赛因哭泣、因他的遭遇和不幸而

悲伤和忧愁可使人的内心发生变化，使人化悲痛

为力量，并为人们敬畏和接近真主创造条件。 


